

春日漫天

草木知春到

□ 彭海玲

伴着莺歌燕舞，春天缓缓而至。踩在松软的泥土之上，仿佛能够听见种子与大地的窃窃私语，才知道生命的温床是如此的平实。

春天，最常见的景象当属花木，只见那些花儿开在街头、窗前、路边、墙角，甚至缝里也有它们的影子。

你若出门，在路上一定会与它们相遇，会不经意地撞个满怀。因为风，你总能时时有时无地，嗅到那些迷人的清幽的花香。

暖阳、春风、花开，所有沉睡着的种子，都在春天孕育，同时并被赋予一种新的姿态。

不论是刚冒尖儿的小草，还是枝头等待绽放的花苞，不论是缓缓流淌的溪水，还是草木林间的一丝丝鸟鸣，如一首春天的序言，在倾诉，在招摇，在涌动，在缓缓地记录着春天的影子。

有时，不禁深深佩服于春天的活力，因为在寒冷的冬天的围裹之下，感觉时间如年，不知何时能够走到春天。

但是，慢慢走着，天就变暖了，

先是柔软的春风，再是润泽的细雨，其次是一个个按捺不住迎接春天的破土而出的草芽儿，一枝枝垂着的曼舞着的柳条。

其实，初春时节，在农村就能够感受到春天的朝气已经蠢蠢欲动，暗流涌动了。第一只下河戏水的鸭子，在“嘎嘎——嘎嘎”地唱春天的歌谣，你从河水岸边的泥土的颜色，就已然知晓春天已在家门外静候多时。

城市的春天似乎总是慢半拍。早春看不到花开，人的感知能力也有些迟钝，觉察不到春天来临的气象。但是，三月一到，柏油马路两旁的行道树，就会冒出一些嫩绿的芽儿来，一些花草也嫣然一笑。

街边的绿化带中的迎春花，是第一个迎接春天的。它们一枝枝地涌上枝头，金灿灿的，一簇簇、一丛丛。作为灌木植株的迎春花，很少能见它们有单个悄悄地在枝头开放的，可谓是“一夜东风花千树”的真实写照。

走到仲春，天气变得暖和些

了。杏花、桃花、梨花，也从长长的梦中醒来，三三两两地、陆陆续续地跃上枝丫。但是，一树花怎么都觉得不过瘾，这时，选择一个晴朗的早晨，或者一个晴好天气的傍晚，漫步到郊区，一定能够看到一些花开——那是果农们种植的一些桃树。

我最常去的地方，便是在郊区东边的桃花林。春风静静吹，桃花在枝头慢慢开，还没到桃林时，桃花招摇的香味，就已经在一缕十里春风的“推波助澜”之下，钻进了我的鼻孔里。走到桃林，眼里就只有花开，浪漫的嫣红，迷人的粉白，那柔嫩的花瓣爬满了枝头。最是那种摇曳的情影，就已然让诸多看花人心动，于是，纷纷拿起相机，“咔嚓”一声，按下快门，记录下这灵动的瞬间。

春天，是草木的天下，我一直对此深信不疑。因为，植物本身的力量，其实要远远胜过人类的：草木发芽，花朵绽放，冰河解封，莺飞燕啼……人们从这些迹象中，才能真实地觉察到春天的气息。



惊夏 摄

生活随笔

盘桓在花市

□ 金洪远

居家不远处有一处花鸟市场，今天早上便兴冲冲前往。但见层层叠叠的花架上，摆满了各色花卉。洁白的水仙、吐艳的茶花、俏丽的蝴蝶兰、绽放的杜鹃，挤挤攘攘在迎接每一位纷至沓来的购花客，也许是被眼前的五彩斑斓和扑鼻的花香所陶醉，不少笑逐颜开的人脱口而出的一句话是，今天花鸟市场真个是花海啊！

各家店主笑吟吟地在店门口殷勤地推介，这是欧洲薰衣草、那是荷兰郁金香、这是北欧玫瑰，那闪烁着彩虹的是泰国富贵掌，想想也是感慨，地球村真是小，迎春的集结号一吹响，这些来自五洲四海的奇异花草就会在居家旁的花市场大聚会，让走近她的每一个爱花者和她近距离接触和交谈，从他们的笑脸上，我知道每个人的心里在“偷着乐”。

盘桓在花市，我观察到，年轻的姑娘喜好的是花卉，如玫瑰、海

棠和芍药，而不少老大不小辈钟情的是朱砂橘、金桔、金蛋果、代代果等讨口彩的植物。在店主的相帮下，将这一盆盆吉利的绿植小心翼翼安放在携带的行李车上，看来是“有备而来”的主。店主朝我笑了，老爷叔，你猜的一点不错，他们都是我们花市场的老顾客了！最有趣的是：当我从花架上取下两盆重瓣石腊红，和我年龄相仿者也从旁顺势取下一盆，他朝我一乐，你喜欢石腊红。当然喜欢，而且是非常地喜欢，当年工作生活在海滨小城，我的左邻右舍的阳台上爱种植这花色鲜艳，花期长，特别是重瓣的，层层叠叠比杜鹃好伺候，放在居室和阳台就是一道亮丽的风景。他也乐了，那我们是数学里的“合并同类项”，我也是石腊红的爱好者。想不到在人头攒动的花市里，觅得一个知音，那感觉是蛮有趣和美妙的。

盘桓在花鸟市场，看着满目繁花锦绣，赏着这姹紫嫣红，让我想起读中学读过散文家秦牧先生的散文《花城》。虽然时过境迁，但作家描述当年广州迎春时节变身“花城”感到异常的亲切和向往。而当下的上海，虽然寒风凛冽刺骨，走在街上，冷不丁还会打一个寒噤。但现置身在花海里，看着密密匝匝的各色花朵争奇斗艳，仿佛寒气被逼退，周身也会情不自禁地暖和起来。从每个花客洋溢的一张张笑脸上，我知道此刻他们的心情和我心花一样尽情绽放。

客人捧着一盆盆花卉喜滋滋地回家，听着脚步声在迎春路上一路叩响，眼下尽管有丝丝寒意袭人，但心中铺满的是万紫千红的缕缕春光，那时又是暖暖春日，莺飞草长。心中吟诵的是一首年轻时写过的诗句：冬季扑闪着翅膀飞临了，如常的春天一步步走在开花的国土上……

小小说

光荣人家

□ 许士杰

“妈，妈，我体检合格了，我要当兵去了。”

阿杰人未进屋，就嚷嚷着告诉妈妈这个好消息。

“阿杰，你去当兵，我们家有第三个男人参军报国。”妈妈对阿杰说。

“爸爸参加过抗美援朝，大哥参加过国庆20周年阅兵式，我也不会差的，一定好好当兵，决不给我家丢脸。”阿杰对妈妈说。妈妈虽强装笑容的点点头，但还是忍不住转过头去抹泪，心里想，这是怎么啦，我们家的男人都要去当兵吗。想到这，妈妈就回忆起送丈夫及大儿子参军的往事。

当年，朝鲜战火烧到鸭绿江边，中国出兵参战，抗美援朝，保家卫国。已经是民兵排长的丈夫，一个偶然的机会加入了志愿军，远赴朝鲜杀敌立功。抗美援朝战争结束后，丈夫落了个二等乙级残废军人，返乡工作。时隔十多年，当学徒的大儿子又瞒着家里偷偷报名参军，做妈妈的哭了好几个晚上，“好男儿志在四方，当兵去，好好干。”倒是开明的爸爸十分支持儿子的决定。

现在老二又要去当兵了，当妈的怎么不心疼呢。

收到入伍通知书那天，阿杰一家一起庆祝，每个人都开开心心，

唯独妈妈笑不出来。阿杰临赴部队的那个晚上，妈妈把他叫到房间，千叮咛万嘱咐，照顾好自己，要像你父亲和大哥那样，当一个好兵。“妈妈，你放心，我一定会照顾好自己，成为一名合格的军人。”阿杰拍着胸脯向妈妈保证。

一年后，一张立功喜报寄到了阿杰家里，全家人共享荣光。尤其是小弟更是兴奋至极，拿着二哥的立功喜报到处嚷嚷着，引得街坊邻居好羡慕，更称赞阿杰有出息。

阿杰的爸爸妈妈怎么也没有想到，老四高中毕业后居然也报名参军入伍，成了家中第四位军人。一家四个男人“接力”从军，这在阿杰居住的小镇上是个传奇，也成为一段佳话，更是阿杰一家传承良好家风的光荣印记……

两年前。“老爸，钉这里可以了吧。”“可以了，可以了。”阿杰的儿子把“光荣之家”的荣誉牌钉在了大门上方，阿杰望着荣誉牌喃喃的说，要是爸爸在的话，我们家应该有四块“光荣之家”的荣誉牌，这该是多么值得骄傲的一件事呀。

是啊，阿杰一家走出了4位革命军人，报效国家，让街坊邻居记住了阿杰一家四位军人的名字。

阿杰的儿子看着有些激动的父亲，再看看那四个大字，渐渐地，心里也升起了一股暖流……



庆祝“三八”国际妇女节 陈炳生 作

诗海泛舟

沁园春
醉美落照湾

□ 杨镇明

吴风越韵，书画农禅，江南田园。登小桥凭栏，流水潺潺；粉墙黛瓦，樟柳绕岸。桨声咿呀，鱼鹰飞掠，十里蛙声鸣河湾。待日暮，渐锦霞斜洒，波光潋滟。

水乡自古如画，冠落照之湾非虚传。有唐僧船子，泛舟结缘；明清雅士，墨宝为赞。千年传承，朱溪花灯，水中摇曳织璀璨。且静心，听古曲拔棹，琴漾微澜。